

Z ČESKÝCH VLASTÍ

První týden absolutismu v Čechách. — První týden absolutismu v království Českém máme tedy za sebou. Sedm těchto dní možno nazvat dobou protestů, příprav a úvah. V českých listech ozval se jen jediný hlas — v klerikálním "Čechu" — jenž uznal nutnost zemské úřednické komise, všechny ostatní však co nejrohodněji odsoudily tuto novou instituci, jejíž nastolení znamená ořez všemi základy moderní ústavnosti. Také všechny strany a frakce české bez rozdílu habrov postavily se na stanovisko, že třeba bojovati co nejrohodněji proti absolutistickému dílu vládní vlády a s ní spojené německé obstrukce. Poté šlo o to, aby se v tomto dnech bylo ukázano, že se české strany opět jednou sešly a spojily k společnému odporu a že zvolily si i permanentní výbor, do něhož určily si své členy jednotlivé kluby zemské a který měl se už o tom, co podnikati máme dále na obranu našich ohrožených práv. — V německém táboře mají se věci poněkud jinak. Jen nepatrný hlouček něm. jednotlivců doznal, že zavedením zemské správní komise stala se povážlivá trhlina do ústavních poměrů, což může být pro budoucí činy událostí nedozrálých důsledků. Převážná většina něm. politiků však s protiučastní komisí souhlasí; nanejvýše co jí někteří z nich vytýkají, jest "nedostatečná německost", to jest, germánský státuší přál si, aby v čelo zemské správy povolala vláda kamé "osvědčené" byrokraty německo-nacionální ražby a když se tak nestalo, zle na vládu za to hartuší. Ne však dost na tom. Našlo se v řadách německých vynikajících právníků dokonce několik hlav, které bez ostychu v čelných vídeňských listech dokazují ústavnost správní komise, což už je věru důkaz nad jiné důmyslnější! A mezi těmito vědeckými obhájeji protiučastního díla vládního jsou i členové správního soudního dvoru, tedy onoho sboru, k němuž hodlá si české obyvatelstvo stěžovati proti rozhodnutím správní komise. — Také zahraniční tisk německý pozvedl při převratu v Čechách svého hlasu. Plete se do našich poměrů a jáás nad tím, že prý české státní právo zakročím vládním dostalo smrtící úder. Vláda sama v tomto týdnu obmezila se jen na veliké theoretické úvahy. Další vyhlásování svými orgány, že prý suspendování ústavy v Čechách stalo se z naléhavé nutnosti a že prozatímní úřednická vláda přispěje dojísta k uklidnění a k ozdravení rozháraných poměrů v našem království. Nepomýšlí se prý na dlouhé trvání správní komise; bude prý ihned odvolána, jakmile jen po nových volbách poslaneckých dojde k ustanovení zemského výboru. Tato ústřední je ovšem velmi problematické činy — už pro to, že Německé odpovídají na ni slovy: my nevolíme k zvolení nového zemského výboru dotud, dokud Češi nevyhoví ve všem našim požadavkům, pro které vyvolali jsme v život svoji obstrukci. — Takové jsou tedy poměry za prvního týdnu absolutistické vlády v Čechách. — Teď je tu otázka, jakým způsobem, jakými prostředky a cestami mají Češi bojovati proti absolutismu. Pochopte, že otázka ta ozývá se v nás jako otázka ztráty drahocenného času. Než boj takový vyžaduje napřed nemalé rozvahy a prozkoumání všech našich sil. Nic by nemohlo nás tak v zápasu tomto poškoditi, jako ukvapenost a unáhlenost. Když učiníme rozhodné kroky na obranu svých práv, pak je musíme učiniti i vědomi, že povedou k cíli a že nezastaví se na polovině cesty. Neboť každá taková polovičatost byla by už naší porážkou a osudnou chybou i pro příští časy. Jsou navrhovány různé prostředky, jimiž možno brániti se absolutistickému režimu. Můžeme nastoupiti cestu právní, to jest popřít rozhodnou oprávněnost všech rozhodnutí a usnesení správní komise a podávati proti nim dě-

selné stížnosti k správnímu soudnímu výboru. Můžeme ignorovati komisi onu a nepodávati jí k rozhodování ničeho z oněch záležitostí, o kterých dosud rozhodoval zemský výbor. Můžeme dále neplniti vše to, na čem komise ona se usnese a požadati za to veliké protestní schůze, na nichž důsledně a způsobem po celé Evropě slyšitelným bude poukázáno na to, co v dyasátém století stalo se kulturnímu a populačnímu národu v Rakousku — Jsou i jiné prostředky obranné, o nichž není radno před časem se škrtnouti a je prozrazovati. — Než každý z těchto kroků musí být napřed uvážěn, promyšlen, a pak teprv, když úspěšnost jeho bude pevně zaručena, také opravdu a opravdově prováděn. Pouhým křikem se nic nespraví a také na křik nikdo nie nadá, nejméně pak vláda. Jen taková obrana, jež skutečně ostřím svým zásahem všechny ty činitele, kteří nám suspendovali ústavnost a oklestili samosprávu, jen taková obrana jest a to nám prospěti a způsobiti obrat na celé čáře. A o takovýchto prostředcích dojísta se radí nyní ti, které důvěra lidí povolala v čelo našeho veřejného života. — Venkov.

Manifestační denunciaci. Provolání k německému národu, na němž se bývali něm. poslanci na svého král. Českého v úterý večer usnuli, svým rázem daleko předstihuje vše nízké a podlé, což jsme v politickém styku s německým táborem až doposud znali. Provolání toto svým charakterem svědčí vlastně — e. k. policejnímu řediteli, Němciť bývali poslanci totiž nařkli vidějí české politiky, že zahrnutí vládní přízní, provádějí zahraniční agitace, jež bezuzdně směřují proti všemu, co je a sluje německým a při tom v slepém fanatismu zapomínají na stát a Rakousko. A že tato panslavistická práce v Paříži, Londýně, Petrohradu a Bělehradě v dobách největších krizí čtyřikrát už dala nejen vznik zjevům Rakousko-hluboce zahanbujícím, ale také před celým světem jasně dokázala — že rakouští Německé a mezi nimi ne v poslední řadě Německé z Čech jsou nejen tvůrci (!), ale také spolehlivé opory (!) tohoto státu. Ani v dobách a při příležitostech nejrozpoutanějších národnostních svárů nesmí protivník sáhati k prostředkům tak hanobným! A že německí bývali poslanci čín, který jinak jen tak obvyčejný denunciant páše při dvořích zamořených na dva zámky, za něž se dostal postranním vohodem, na všechny strany se rozhlížeje, zda ho nikdo odcházet nevidí — páchají v novinách a rakouské Německé představují veřejnosti jako shromáždění špielů, toť vskutku je událostí, nad níž v záramtku musí zakroužiti hlavami ti z Německé, kdo neztratili doposud cit pro čest svou i svého lidu. Tak hluboko klesl smysl pro čestnost v národu, který verše svého básníka: "Der aergerste Schuft in ganzem Land, ist und bleibt der Denunciant" (nejhoršim bídačem v celé zemi jest a zůstane v dávací) opatřil melodii a — znárodnil... Politika zoufalé msty, před nížm neustupující a ničeho se neštítící, zachvátila politický tábor německý — o čemž manifestační denunciaci úterní nenechává ani na chvíli v pochybnostech. Jeť ostatně celkový ráz její úplně hodný činu, v němž německý pronuciament vyvrcholuje. Prohlašuje svolání totiž, že německý národ musí se stotožniti s komisarjatem. Konečně prý také Německé aspoň něčeho dosáhní! Německá politika, jež vsadila vše na jednu kartu, jde tedy dnes už tak daleko, že spřáteluje se s každým absolutismem! O nic jiného se při tom německým politikům nejedná, než aby oči německého lidu byly zavřeny před pravým stavem věcí. Lhostejno je jim, jestli ústava zabíhá, jenom když i za tuto cenu mohou bláznit vhláskati obstrukce. A nerul se studem prohlašující, že — aspoň něčeho bylo dosaženo! Tot o pravdu silněti, když osm podobného může být německému lidu vyhlásováno jako vrehol politické noudrositi! že občanská prá-

va jsou těžce ohrožena, na tom německým poslancem naprosto nezáleží. Jim stačí, mohou-li hlásati — úspěch! Jest však otázka, jak dlouho takovéto šlenství mohou podporovati Německé z jiných zemí rakouských? Německé čtyřásti, tyrolští? Ti přece houževnatě lpějí na principu autonomní! — Či necítí už Německé, kteří zrovna tolik rádi apelují na cit solidarity, kterak událostmi v Olomouci a udal, že na zpronevěrách těch není šťastněn a že vše zaviniili jeho předchůdci. Dvořák byl podržen ve vazbě. Státní nadvládnictví nařídilo po té novou úřední revisi, která potrvá několik dní.

Anatole France v Praze. — Ve čtvrtek o 3. hod. odp. přibyl do Prahy cestovním automobilem v průvodu dvou dam a svého tajemníka známý francouzský spisovatel, reprezentant nejkrásnějších tradic francouzské inteligence Anatole France (Jacques Anatole Thibault). Před časem vyjel automobilem z Paříže až k ruským hranicím, odtud drahou odjel do Petrohradu. Pak zajel do Moskvy. V Praze ubytoval se v hotelu "U modré hvězdy". Profébl si Prahu, navštívil reprezentanční dům obce pražské a odjel do Paříže.

"Ten nejlepší lék na světě" — jest výraz upotřebený panem Janem Šimbarem z č. 187 záp. Ellen ul., Oswego, N. Y., o starém bylinném léku Dra. Petra Hoboka. Píše: "Já sám a rodina užívám jame Hoboko a mohu pouze říci, že je to ten nejlepší lék na světě. Malá jedna dívka zde má

Nepořádky v městské spořitelně v Perově. — Z Olomouce, 31. čer. venec. Jak "Pozor" oznamuje, přišlo se při nedávné úřední revisi v městské spořitelně v Přerově na velké zpronevěry, které dosahují výše 200,000 K. Nynější knihvedoucí spořitelny František Dvořák dostal se dnes osobně k státnímu nadvládnictví v Olomouci a udal, že na zpronevěrách těch není šťastněn a že vše zaviniili jeho předchůdci. Dvořák byl podržen ve vazbě. Státní nadvládnictví nařídilo po té novou úřední revisi, která potrvá několik dní.

Dražší pivo. — Dne 7. t. m. vstoupil v platnost nový ceník, ale kterého půllitr světlého piva v místnosti hostinské bude dle staré měny za devět, černého za 11, plzeňského za 14 kr. Bylo tak usneseno na předchozích schůzích hostinských společenstev a korporací v nezbytné nutnosti, nemají-li živnosti hostinské přivedeny býti k úpadku. Ceníky, oznamují toto zvýšení, byly již ve většině hostinských místností vyvěšeny. Píes ulici prodává se půllitr světlého piva za 17 hal. (litr 34), černého půllitr za 21 h. (42).

Omažským dámám a pánům nejlépe sluší obleky
čistěné a barvené u
STANDARD CLEANERS & DYERS
ARNOŠT HLADÍK, maj.
Pro práci přijedem a opět ji odvezem
Store: 1236 So. 13. St. Tel. Red 8276. Čistírna 1201 So. 13. St.

la na obličejí vyrážku. Poradil jsem její lidem dáti jí Hoboko. Využila jednu láhev a vyrážka se ztratila."
Nej to lék na lékárnické polici sestarály, nýbrž činný, dobou vyzkoušený bylinný lék, jenž přivádí výsledky. Stoleté užívání jeho zásluhy dokázalo. Dodává se od zvláštních jednatelů nebo přímo z laboratoře vyrábitele, Dr. Peter Fahrney & Sons Co., 19-25 So. Hoyne Ave., Chicago, Illinois. — Adv.

Kdykoliv jste ve městě, zajděte navštívit
ADAMA SLOUPA
eleganční hostinec
v č. 324 - 13. a Harney ul., Omaha
Znamení pivo, výborné likéry, čistý lah a vše lá spořitelně.
Sloup a Mirácký
vlastní první třídy moderní zařízení
HOSTINEC
v č. 1265 So. 14. St. Omaha
Vše druhů likéry, franc. pivo a nejlepší doutky, vše v klase na ruce. Telefon Douglas 7407.

Zkoušení očí
a přispůsobování brýlí vykonávám s největší přesností, což mohu do svědění množstvím krajanů, jichž přízně jsem dosáhl svoji 11-letou zkušeností a uspokojením.
CHAS. J. VLACH,
český optik
872 Brandeis Bldg.
Hodiny: od 9. ráno do 5 več. Včera a v neděli dle ujednání

Moderně zařízený a největší
reznický a uzenářský závod
vlastní nejstarší rezník,
V. F. KUNCL,
č. 1244 So. 13th St., Omaha.
Má na skladě vždy velké zásoby českého různého masa, jakož i znamenitých domácích uzenářských výrobků. Ceny levnější nežli kdekoli jinde. Zboží možno objednat telefonem: Douglas 1159.

Dva mužové jedné ženy

Již příští týden objeví se v tomto listě!
Předplatte si v čas! Pouze \$1.50 na rok.